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पाठपाठ	-	3	मु�ामु�ा	औरऔर	ब�िकंगब�िकंग

1.	 व�तुव�तु	िविनमयिविनमय	�णाली�णाली	�या�या	हैहै?	इसक#इसक#	�या�या	किमयाँकिमयाँ	ह�ह�?
उ&रउ&र-	जब	एक	व�तु	का	िविनमय	�)य*	+प	म,	दसूरी	व�तु	से	होता	ह	ैतो	उसे	व�तु	िविनमय	कहा	जाता	ह।ै	अ2य	श3द4	म,,
व�तु	िविनमय	�णाली	उस	�णाली	को	कहा	जाता	ह	ै5जसम,	व�तु	का	लेन-देन	व�तु	से	िकया	जाता	ह।ै
1.	 मू6यमू6य	संचयसंचय	काका	अभावअभाव-	यहाँ	मू6य	का	संचय	व�तुओं	के	+प	म,	हो	सकता	ह,ै	पर2तु	मू6य	क#	व�तुओं	के	+प	म,	संिचत

करने	म,	िन:न5ल5खत	किठनाइयाँ	ह�-
i.	 व�तुओं	को	रखे	ह<ए	भी	मू6य=ास	होता	ह।ै	उदाहरण	के	5लए	यिद	एक	>यि?	अपनी	बेटी	के	िववाह	के	5लए	मू6य	का

संचय	करना	चाहता	ह	ैतो	वह	�या	संचय	करगेा?	�या	वह	बाराितय4	का	भोजन	बनवाकर	रख	देगा?	�या	वह	फनBचर
खरीदकर	रख	देगा?

ii.	 व�तुओं	के	मू6य	म,	अंतर	आ	जाता	ह�।
iii.	 व�तुएँ	नाशवान	होती	ह�।
iv.	 मू6य	क#	व�तुओं	के	+प	म,	संिचत	करने	म,	अ5धक	�थान	क#	आवEयकता	पड़ती	ह।ै

2.	 �थिगत�थिगत	भुगतानभुगतान	केके	मानकमानक	काका	अभावअभाव-	व�तु	िविनमय	>यव�था	म,	व�तुओं	का	भिवGय	म,	भुगतान	करने	म,	किठनाई	होती	ह�।
इस	�णाली	म,	ऐसी	कोई	इकाई	नहJ	होती	5जसे	�थिगत/भिवGय	भुगतान	के	मानक	के	+प	म,	�योग	कर	सक, ।	व�तुओं	के
+प	म,	भावी	भुगतान4	का	व�तुओं	के	+प	म,	भुगतान	िकया	जाए	तो	इसम,	कई	किठनाइयाँ	उ)पK	होती	ह�।	जसेै	भिवGय	म,
दी	जानेवाली	व�तुओं	और	सेवाओं	क#	गुणव&ा	को	लेकर	िववाद,	भिवGय	म,	भुगतान	क#	व�तु	पर	असहमित,	अनुबधं	क#
अव5ध	के	दौरान	व�तु	के	अपने	मू6यमान	म,	उतार-चढ़ाव	का	जो5खम	5जससे	एक	को	लाभ	तथा	दसूर	ेको	हािन	होने	क#
संभावना	रहती	ह।ै	उदाहरण	के	5लए	क#मत	X	ने	10	वष�	के	5लए	अपना	रथ	Oीमान	Y	को	िदया।	10	वष�	बाद	वह	वही	रथ
नहJ	लौटा	सकता,	�य4िक	वे	पुराने	हो	गए।	यिद	वह	नया	रथ	लौटाता	ह	ैतो	गुणव&ा	पहले	वाले	रथ	से	अ5धक	भी	हो
सकती	ह�	और	कम	भी।
	

3.	 सामा2यसामा2य	लेखालेखा	इकाईइकाई	काका	अभावअभाव-	व�तु	िविनमय	�णाली	म,	िभK-िभK	व�तुओं	का	मू6य	जानने	के	5लए	और	तुलना	करने
के	5लए	कोई	सव�मा2य	मापक	नहJ	ह�।	उदाहरण	के	5लए	यिद	कोई	>यि?	गेहP ँ	का	लेन-देन	करना	चाहता	ह�	तो	उसे	गेहP ँ	का
मू6य	कपड़े	के	+प	म,	(1	िकलो	गेहP ँ	=	1	मीटर	कपड़ा),	दधू	के	+प	म,	(1	िकलो	गेहP ँ	=	2	लीटर	दधू)	आिद	बाज़ार	म,
उपल3ध	हर	व�तु	के	+प	म,	पता	होना	चािहए।	यह	अ)य2त	किठन	काय�	ह।ै
	

4.	 व�तुव�तु	िविनमयिविनमय	�णाली�णाली	क#क#	िन:न5ल5खतिन:न5ल5खत	किमयाँकिमयाँ	ह�ह�-
आवEयकताओंआवEयकताओं	केके	दोहरेदोहरे	संयोगसंयोग	काका	अभावअभाव-	व�तु	िविनमय	के	5लए	आवEयक	ह	ैिक	एक	>यि?	क#	आवEयकता	क#	व�तु
दसूर	े>यि?	के	पास	हो	और	जो	व�तु	दसूरा	>यि?	चाहता	ह�,	वह	पहले	के	पास	हो।	दसूर	ेश3द4	म,,	पहले	>यि?	क#	व�तु



क#	पूित�,	दसूर	ेक#	माँग	क#	व�तु	हो	और	दसूर	े>यि?	क#	पूित�	क#	व�तु,	पहले	>यि?	के	माँग	क#	व�तु	हो।	जब	तक
आवEयकताओं	का	इस	�कार	का	दोहरा	संयोग	नहJ	होता,	व�तु	क#	लेन-देन	नहJ	हो	सकती।	उदाहरण	के	5लए	यिद	िकसी
के	पास	जूता	ह,ै	पर2तु	वह	उसके	बदले	म,	गेहP ँ	लेने	के	5लए	तयैार	नहJ	ह	ैतो	िविनमय	संभव	नहJ	ह।ै

5.	 अ2यअ2य	किठनाइयाँकिठनाइयाँ-

i.	 व�तु	िविनमय	म,	ऐसी	व�तुओं	के	लेन-देन	म,	बह<त	किठनाई	आती	ह	ै5जसका	िवभाजन	और	उपिवभाजन	नहJ	हो
सकता।	मान	ल4	1	बलै	=	100	िकलो	गेहP ँ	पर2तु	बलै	का	मा5लक	केवल	50	िकलो	गेहP ँ	खरीदना	चाहता	ह	ैतो	वह
आधा	बलै	नहJ	दे	सकता।

ii.	 व�तु	िविनमय	�णाली	के	अ2तग�त	यिद	कोई	>यि?	एक	�थान	को	छोड़कर	दसूर	े�थान	पर	जाना	चाहता	ह	ैतो	वह
अपने	धन	को	दसूर	े�थान	पर	ले	जाने	म,	असमथ�	हो	सकता	ह।ै	जसेै	कोई	अपने	खेत	एक	�थान	से	दसूर	े�थान	पर
नहJ	ले	जा	सकता।

2.	 मु�ामु�ा	केके	�मुख�मुख	काय�काय� 	�या�या-�या�या	ह�ह�?	मु�ामु�ा	िकसिकस	�कार�कार	व�तुव�तु	िविनमयिविनमय	�णाली�णाली	क#क#	किमय4किमय4	कोको	दरूदरू	करताकरता	हैहै?
उ&रउ&र-	"मु�ा	के	ह�	काय�	चार	–	माSयम,	मापक,	मानक,	भTडार"	मु�ा	के	�मुख	कायV	ंको	दो	भाग4	मं	बाँटा	जा	सकता	ह।ै

�ाथिमक�ाथिमक	काय�काय�
1.	 िविनमय	का	माSयम
2.	 मू6य	क#	इकाई
गौणगौण	काय�काय�
1.	 �थिगत	भुगतान4	का	मान
2.	 मू6य	का	संचय
3.	 मू6य	का	ह�तांतरण

1.	 िविनमयिविनमय	काका	माSयममाSयम-	यह	मु�ा	का	सव��थम	और	सव�महWवपूण�	काय�	ह।ै	मु�ा	के	इस	काय�	ने	Xय	और	िवXय	क#	इस	िXया	को
एक	दसूर	ेसे	िभK	कर	िदया	ह।ै	आज	का	समय	सभी	अथ�>यव�थाएँ	मौि�क	अथ�>यव�थाएँ	ह�।	व�तु	िविनमय	�णाली	के	सबसे
बड़ी	कमी	दोहर	ेसंयोग	का	अभाव	ह।ै	इसे	मु�ा	के	इस	काय�	से	दरू	कर	िदया	ह�	अब	यिद	एक	व
4	का	िवXेता	चावल	खरीदना
चाहता	ह	ैतो	उसे	ऐसा	चावल	िवXेता	ढंूढ़ने	क#	आवEयकता	नहJ	ह�	जो	बदले	म,	व
	चाहता	ह।ै	वह	व
	बेचकर	मु�ा	�ाZ	कर
सकता	ह।ै	और	उस	�ाZ	मु�ा	से	चावल	खरीद	सकता	ह।ै	अतः	मु�ा	से	दोहर	ेसंयोग	के	अभाव	क#	कमी	�वतः	दरू	हो	जाती	ह।ै
मु�ा	के	इसी	काय�	के	कारण	मु�ा	को	सामा2यकृत	Xय	शि?	कहा	जाता	ह।ै

2.	 मू6यमू6य	क#क#	इकाईइकाई-	मु�ा	का	'लेखा	क#	इकाई'	काय�	को	मू6यमान	का	मापक	भी	कहा	जाता	ह�।	मु�ा	के	इस	काय�	का	अथ�	ह�	िक
5जस	�कार	�)येक	चर	को	मापने	क#	एक	इकाई	होती	ह	ैवजन	को	िकल4	म,,	कद	को	सेमी.	म,,	दरूी	को	िकमी.	म,	इसी	�कार
िकसी	व�तु	के	मू6य	को	मु�ा	म,	मापा	जाता	ह�।	अतः	मु�ा	मू6य	क#	मापक	इकाई	का	काय�	करती	ह।ै	यिद	कोई	पूछे	िक	इस	पस�
का	�या	मू6य	ह�।	तो	हम	यह	नहJ	कह,ग,	िक	एक	पस�	बराबर	5	िकलो	चावल	या	10	पेन	ब]6क	हम	मौि�क	+प	म,	उसका	मू6य
बताय,गे।	अतः	मु�ा	लेखा	क#	इकाई	काय�	करती	ह।ै	व�तु	िविनमय	�णाली	म,	सामा2य	मू6य	मापक	या	लेखा	क#	इकाई	का



अभाव	या	5जसे	मु�ा	के	इस	काय�	ने	दरू	कर	िदया।
3.	 �थिगत�थिगत	भुगतानभुगतान	काका	मानमान-	आ�थिगत	भुगतान	वे	भुगतान	होते	ह�	जो	भिवGय	म,	िकसी	समय	भुगतान	िकये	जाते	ह�।	�य4िक	मु�ा

का	अपना	मू6य	अथा�त्	उसक#	Xय	शि?	सामा2यतः	अप_रवतB	रहती	ह।ै	एक	आधुिनक	अथ�>यव�था	म,	>यावहा_रक	लेन-देन
म,	साख	और	उधार	का	बह<त	महWव	रहता	ह�।	आ�थािगत	भुगतान	या	भिवGय	भुगतान	मु�ा	म,	ही	संभव	होते	ह�	�य4िक	एक	तो
मु�ा	का	मू6य	]�थर	रहता	ह	ैऔर	इससे	मु�ा	का	िविनमय	का	माSयम	काय�	उसे	सामा2यकृत	Xयशि?	�दान	करता	ह�।	मु�ा	का
�योग	भिवGय	भुगतान4	से	संब5ंधत	खतर	ेको	भी	कम	कर	देती	ह।ै	आज	के	समय	म,	मु�ा	के	कारण	ही	इतने	दीघ�कालीन
समझौते	हो	पाते	ह�।

4.	 मू6यमू6य	काका	संचयसंचय-	जब	कोई	>यि?	अपनी	भिवGय	क#	आवEयकताओं	के	5लए	'मू6य	का	संचय'	करना	चाहता	ह	ैतो	वह	केवल
मु�ा	के	+प	म,	ही	कर	सकता	ह।ै	इसके	कारण	इस	�कार	ह�:
i.	 मु�ा	क#	Xय	शि?	अ2य	व�तुओं	क#	तुलना	म,	अप_रवित�त	रहती	ह।ै
ii.	 मु�ा	को	क#ड़ा	दीमक	आिद	नहJ	लगता	अथा�त्	मु�ा	रखे	ह<ए	न�	नहJ	होती।
iii.	 मु�ा	का	संचय	करने	म,	बह<त	कम	�थान	क#	आवEयकता	पड़ती	ह�।
iv.	 मु�ा	को	आसानी	से	एक	�थान	से	दसूर	े�थान	पर	या	एक	>यि?	से	दसूर	े>यि?	को	भेजा	जा	सकता	ह�	मान	ल4	कोई	>यि?

अपनी	बेटी	क#	शादी	के	5लए	अभी	से	कुछ	बचत	करना	चाहते	ह�	तो	�या	वे	अभी	से	भोजन	बनवा	सकते	ह�	या	वे	अभी	से
व
	खरीदकर	रख	सकते	ह�?	नहJ	वे	मु�ा	के	+प	म,	अपने	भिवGय	क#	आवEयकताओं	के	5लए	मू6य	का	संचय	कर	सकते
ह�।

5.	 मू6यमू6य	काका	ह�तांतरणह�तांतरण-	मु�ा	के	कारक	मू6य	का	ह�तांतरण	आसान	हो	गया	ह।ै	यिद	िकसी	>यि?	को	भारत	से	कनाडा	म,	मू6य	का
ह�तांतरण	करना	ह	ैतो	मु�ा	के	माSयम	से	यह	बह<त	सहज	हो	गया	ह।ै	ब�क	मु�ा	इसम,	और	अ5धक	सहायक	ह।ै	मु�ा	के	इसी
काय�	के	कारण	आज	संपूण�	िवEव	एक	bामीण	अथ�>यव�था	क#	तरह	लेन-देन	कर	पा	रहा	ह�।
मु�ा	के	�)येक	काय�	िविनमय	�णाली		एक	कमी	को	दरू	कर	रहा	ह-ै

िविनमयिविनमय	�णाली�णाली	क#क#	कमीकमी मु�ामु�ा	काका	वहवह	काय�काय� 	जोजो	इसइस	कमीकमी	कोको	दरूदरू	करकर	रहारहा	हैहै

i.	 आवEयकताओं	के	दोहर,	संयोग	का	अभाव
ii.	 मू6य	क#	इकाई	का	अभाव
iii.	 �थिगत	भुगतान4	के	मापक	का	अभाव
iv.	 मू6य	क, 	संचय	का	अभाव
v.	 ह�तांतरण	म,	किठनाई

i.	 िविनमय	के	माSयम	के	+प	म,
ii.	 लेखा/मू6य	क#	सामा2य	मापक	इकाई	के	+प	म,
iii.	 मु�ा	�थिगत	भुगतान4	के	मापक	के	+प	म,
iv.	 मू6य	का	संचय	मु�ा	के	+प	म,
v.	 मू6य	के	ह�तांतरण	का	काय�

इस	�कार	मु�ा	का	�)येक	काय�	व�तु	िविनमय	�णाली	क#	एक	कमी	को	दरू	कर	रहा	ह।ै

3.	 सं>यवहारसं>यवहार	केके	5लए5लए	मु�ामु�ा	क#क#	माँगमाँग	�या�या	हैहै?	िकसीिकसी	िनधा�_रतिनधा�_रत	समयाव5धसमयाव5ध	म,म,	सं>यवहारसं>यवहार	मू6यमू6य	सेसे	यहयह	िकसीिकसी	�कार�कार	संब5ंधतसंब5ंधत	ह�ह�?
उ&रउ&र-	मु�ा	क#	माँग	सं>यवहार	को	पूरा	करने	के	उcेEय	से	क#	जाती	ह�	तो	इसे	सं>यवहार	के	5लए	मु�ा	क#	माँग	कहा	जाता	ह।ै
अ2य	श3द4	म,	यह	गृह�थ4	तथा	फमV	ंdारा	अपने	िदन-�ितिदन	के	लेन-देन	के	कायV	ंके	5लए	क#	गई	म,	समय	का	अ2तर	होता	ह�।
यिद	कोई	>यि?	अपनी	आय	मा5सक	आधार	पर	�ाZ	करता	ह�	और	मास	के	पहले	िदन	िबल	का	भुगतान	करते	ह�,	तो	हम,	पूरे



मास	नकद	रािश	धारण	करने	क#	आवEयकता	नहJ	ह,ै	पर2तु	ऐसा	नहJ	ह	ैलोग	अलग-अलग	समय	पर	आय	�ाZ	करते	ह�।
उनका	>यय	उस	पूर	ेसमयांतराल	म,	लगातार	होता	रहता	ह।ै
>यि?	एवं	फमe	ंिकतनी	माfा	म,	नकदी	का	संचय	करना	चाह,गे	यह	सौद4	क#	कुल	माfा	पर	िनभ�र	करता	ह	ैअथ�>यव�था	म,	कुल
सौद4	क#	माfा	रा�g ीय	आय	पर	िनभ�र	करती	ह�।	सूf	के	+प	म,						 	जहाँ	 	=	सं>यवहार	के	5लए	मु�ा	क#
माँग		K	=	धना)मक	अशा 										T	=	एक	इकाई	समयाव5ध	म,	अथ�>यव�था	म,	सं>यवहार	का	कुल	मू6य	एक
इकाई	समयाव5ध	म,	अथ�>यव�था	म,	सं>यवहार	का	कुल	मू6य	रा�g ीय	आय	तथा	क#मत	�तर	पर	िनभ�र	करता	ह�।	अतः	हम	कह
सकतेह�	जहाँ,	y	=	वा�तिवक	सकल	घरलेू	उ)पाद	और	P	=	सामा2य	क#मत	�तर	ह।ै	अतः	िकसी	अथ�>यव�था	म,	सं>यवहार	के
5लए	मु�ा	क#	माँग	का	अथ�>यव�था	क#	वा�तिवक	आय	और	उसके	औसत	क#मत	�तर	के	बीच	धना)मक	संबधं	होता	ह�।

4.	 मानमान	ली5जएली5जए	िकिक	एकएक	बधंपfबधंपf	दोदो	वषV ंवषV 	ंबादबाद	500	₹	केके	वादेवादे	काका	वहनवहन	करताकरता	हैहै,	त)कालत)काल	कोईकोई	�ितफल�ितफल	�ाZ�ाZ	नहJनहJ	होताहोता	हैहै।।	यिदयिद
3याज3याज	दरदर	5%	वािष�कवािष�क	हैहै,	तोतो	बधंपfबधंपf	क#क#	क#मतक#मत	�या�या	होगीहोगी?
उ&रउ&र-	माना	बधंपf	क#	क#मत	=	x,	3याज	क#	दर	=	5%,	समय	=	2	वष�
पहले	वष�	का	3याज		
दसूर	ेवष�	के	5लए	बधंपf	क#	क#मत	
दसूर	ेवष�	का	3याज	
कुल	3याज	
यह	िदया	गया	ह�	िक	कुल	3याज	=	500
अतः

41x	=	2,00,000

x	=	₹	4878.0488
x	=	₹	4878	(लगभग)

5.	 मु�ामु�ा	क#क#	सhासhा	माँगमाँग	औरऔर	3याज3याज	क#क#	दरदर	म,म,	िवलोमिवलोम	संबधंसंबधं	�य4�य4	होताहोता	हैहै?
उ&रउ&र-	जब	हम	मु�ा	को	सhा	माँग	के	उcेEय	से	अपने	पास	रखते	ह�	तो	मु�ा	को	नकदी	+प	म,	अपने	पास	रखने	क#	अवसर
लागत	3याज	दर	ह�।	यिद	हम	₹	5000	ब�क	म,	रख,	और	यह	हम,	10%	�ित	वष�	3याज	देता	ह	ैतो	इस	₹	5000	को	अपने	पास
नकदी	के	+प	म,	रखने	क#	अवसर	लागत	₹	500	ह,ै	पर2तु	यिद	3याज	दर	कम	होकर	5%	हो	जाए	तो	अवसर	लागत	भी	कम
होकर	₹	250	हो	जायेगी।	अतः	3याज	क#	दर	अ5धक	तो	नकदी	रखने	क#	अवसर	लागत	अ5धक	और	तदनुसार	मु�ा	क#	सhा
माँग	कम	होगी	और	िवपरीत।
इसे	अ2य	श3द4	म,	भी	समझा	जा	सकता	ह।ै	एक	>यि?	के	पास	दो	िवक6प	ह�	एक	वह	अपने	पास	उपल3ध	नकद	मु�ा	को	बा2ड
म,	िनवेश	कर	दे	और	दसूरा	वह	उसे	सhा	उcेEय	के	5लए	अपने	पास	रख,।	यिद	वह	नकदी	को	सhा	उcेEय	के	5लए	अपने	पास
रखता	ह	ैतो	उसे	वह	आय	छोड़नी	ह4गी,	जो	वह	इसे	बॉTड	म,	िनवेश	करके	3याज	के	+प	म,	�ाZ	कर	सकता	ह।ै	इसे	हम	नकदी



रखने	क#	क#मत	कह	सकते	ह�।	माँग	के	िनयम	के	अनुसार,	क#मत	बढ़ने	पर	माँगी	गई	माfा	कम	होती	ह	ैतथा	िवपरीत	अतः
3याज	दर	बढ़ने	पर	सhा	उcेEय	के	5लए	माँगी	गई	मु�ा	क#	माfा	म,	कमी	होगी	तथा	िवपरीत।	अतः	मु�ा	क#	सhा	माँग	और	3याज
दर	म,	िवपरीत	सबध	ह�।

6.	 तरलतातरलता	पाशपाश	�या�या	ह�ह�?
उ&रउ&र-	तरलता	पाश	एक	ऐसी	]�थित	ह	ै5जसम,	3याज	क#	दर	अित	िन:न	होती	ह�	और	हर	िनवेशक	भिवGय	म,	3याज	दर	म,	वृिj
क#	आशा	रखता	ह।ै	प_रणाम�व+प	िनवेशक4	क#	बॉTड	म,	िनवेश	करना	आकष�क	नहJ	लगता।	ऐसी	हालत	म,	लोग	बॉTडस
बेचकर	मु�ा	अपने	पास	इकkी	करते	जाते	ह�,	�य4िक	ऐसी	]�थित	म,	बॉTडस	ऐसी	प_रसंप5&	ना	के	बराबर	आय	�दान	करती	ह।ै
इससे	मु�ा	के	5लए	सhेबाजी	क#	माँग	अनतं	या	पूण�	लोचदार	हो	जाती	ह।ै	इसे	नीचे	िदए	गए	िचf	म,	िदखाया	गया	ह।ै	3याज	दर	=
2%	के	बाद	मु�ा	माँग	वX	X-अ*	के	समा2तर	हो	गया	ह�।	इस	]�थित	को	तरलता	पाश	या	तरलता	फंदा		कहा	जाता	ह।ै	यह
]�थित	मौि�क	अ5धका_रय4	के	5लए	एक	किठन	चुनौती	ह	ै�य4िक	इस	]�थित	म,	मौि�क	नीित	dारा	भी	साख	व	मु�ा	क#	पूित�	को
िनयंिfत	नहJ	िकया	जा	सकता।

7.	 भारतभारत	म,म,	मु�ामु�ा	पूित�पूित� 	क#क#	वकै]6पकवकै]6पक	प_रभाषाप_रभाषा	�या�या	हैहै?
उ&रउ&र-	मु�ा	के	5लए	सhा	माँग	भारत	म,	मु�ा	क#	पूित�	क#	भारतीय	_रजव�	ब�क	dारा	चार	वकै]6पक	प_रभाषाएँ	दी	गई	ह�	नामतः
M1,	M2.	M3	और	M4,	जो	इस	�कार	ह�।

M1	=	C	+	DD	+	OD

M2	=	M1	+	डाकघर	बचत	ब�क4	म,	बचत	जमाएँ

M3	=	M1	+	वािण]lयक	ब�क4	क#	िनवल	आव5धक	जमाएँ

M4	=	M3	+	डाकघर	बचत	सं�थाओं	म,	कुल	जमाएँ	(रा�g ीय	बचत	�माणपf4	को	छोड़कर)

जहाँ,	C	=	जनता	के	पास	कर,सी
DD	=	माँग	जमाएँ
OD	=	_रजव�	ब�क	के	पास	अ2य	जमाएँ



इसे	M1	को	संकुिचत	मु�ा	तथा	M2	को	>यापक	मु�ा	कहा	जाता	ह।ै

8.	 वधैािनकवधैािनक	पfपf	�या�या	हैहै?	कागजीकागजी	मु�ामु�ा	�या�या	हैहै?

उ&रउ&र-	वधैािनकवधैािनक	पfपf	अथवाअथवा	वधैािनकवधैािनक	मु�ामु�ा-	इससे	ता)पय�	उस	मु�ा	से	ह�	5जसे	कानून	का	समथ�न	�ाZ	ह	ैऔर	कोई	भी	>यि?
इसे	अ�वीकार	नहJ	कर	सकता।	उदाहरण	के	5लए,	भारत	क#	घरलेू	सीमा	के	भीतर	कोई	भी	>यि?	िकसी	�कार	के	लेन-देन	के
5लए	भारतीय	_रजव�	ब�क	dारा	जारी	िकये	गए	100	₹	या	उससे	अ5धक	के	नोट4	को	लेने	से	इकंार	नहJ	कर	सकता।
कागजीकागजी	मु�ामु�ा-	इससे	ता)पय�	भारतीय	_रजव�	ब�क	dारा	जारी	कर,सी	नोट	और	5स�क4	से	ह�	इसका	सोने	और	चाँदी	के	5स�क4	क#
तरह	कोई	आंत_रक	मू6य	नहJ	होइता	और	यह	सरकार	के	आदेश	पर	�च5लत	होती	ह।ै	इस	मु�ा
को	आदेश	मु�ा	भी	कहा	जाता	ह।ै

9.	 उmचउmच	शि?शालीशि?शाली	मु�ामु�ा	�या�या	हैहै?
उ&रउ&र-	उmच	शि?शाली	मु�ा	से	ता)पय�	देश	के	मौि�क	�ा5धकरण	dारा	िनगिमत	क#	गई	मु�ा	से	ह,ै	इसे	मौि�क	आधार	के	नाम
से	भी	जाना	जाता	ह।ै	उmच	शि?शाली	मु�ा	म,	कर,सी	तथा	>यावसाियक	ब�क	के	पास	माँग	जमाएँ	तथा	भारतीय	_रजव�	ब�क	के
पास	रखी	अ2य	जमाएँ	शािमल	क#	जाती	ह�।	यह	भारतीय	_रजव�	ब�क	क#	देश	क#	मौि�क	�ा5धकरण	क#	संपूण�	देता	को	िदखाता
ह।ै	यिद	कोई	आम	जनता	भारतीय	_रजव�	ब�क	को	कर,सी	नोट	��तुत	करता	ह�,	तो	_रजव�	ब�क	को	उस	मु�ा	के	मू6य	पर	अंिकत
मू6य	क#	रािश	के	बराबर	का	भुगतान	करना	होता	ह।ै	इसी	तरह	भारतीय	_रजव�	ब�क	म,	जमा	क#	गई	रािश	भी	लौटाए	जाने	योnय
होती	ह�,	जब	जमाधारी	इसक#	माँग	करते	ह�।

10.	 >यावसाियक>यावसाियक	ब�कब�क	केके	कायV ंकायV 	ंकाका	वण�नवण�न	क#5जएक#5जए।।
उ&रउ&र-	>यावसाियक>यावसाियक	ब�कब�क	केके	काय�काय� -	ब�क4	के	दो	सबसे	अ5धक	महWवपूण�	काय�	ह�-जमा	�वीकार	करना	और	ऋण	देना।
जमाजमा	�वीकार�वीकार	करनाकरना-	ब�क	लोग4	क#	बचत4	को	जमा	करता	ह।ै	ब�क4	के	साथ	हम	तीन	�कार	के	खाते	खोल	सकते	ह�-
i.	 बचतबचत	खाताखाता-	यह	खाता	छोटी-छोटी	बचत4	को	�ो)सािहत	करने	के	5लए	होता	ह।ै	यह	प_रवार4	के	5लए	लाभदायक	ह,ै

5जनको	एक	बार	+पया	जमा	करवाने	के	बाद	तुरतं	ज़+रत	नहJ	पड़ती	ह।ै	एक	िन]Eचत	सीमा	तक	ही	रकम	को	इस	खाते
से	हम	िनकलवा	सकते	ह�।	इसम,	3याज	क#	दर	साव5ध	जमा	से	कम	होती	ह।ै

ii.	 चालुचालु	खाताखाता-	यह	ऐसी	जमा	होती	ह	ै5जनका	भुगतान	ब�क4	को	खाताधा_रय4	क#	माँग	पर	त)काल	करना	होता	ह	ैइस	खाते	म,
जमा	रािशयाँ,	माँग	जमा	कहलाती	ह�,	�य4िक	माँगने	पर	कभी	भी	िनकलवा	सकते	ह�।	यह	खाता	>यापारी	लोग4	के	5लए
उपयोगी	होता	ह,ै	5जनको	िदन	म,	कई	बार	pपया	िनकलवाने	क#	ज+रत	पड़ती	ह।ै	चूँिक	ब�क	को	इस	खाते	का	पसैा	सदा
तयैार	रखना	पड़ता	ह,ै	इस5लए	इस	खाते	म,	ब�क	3याज	नहJ	देता,	ब]6क	उनसे	कुछ-न-कुछ	लेता	ह।ै	चेक	dारा	पसैा
िनकालने	क#	सुिवधा	उपल3ध	रहती	ह।ै

iii.	 साव5धसाव5ध	खाताखाता-	साव5ध	जमा	वह	होती	ह�	5जसक#	प_रप�वता	क#	अव5ध	िनधा�_रत	होती	ह।ै	इसम,	दीघ�	व	िन]Eचत	काल	के
5लए	जमा	�वीकार	क#	जाती	ह,ै	इस5लए	इस	खाते	म,	3याज	क#	रकम	अ5धक	होती	ह।ै	यह	िन]Eचत	अव5ध	के	5लए	होता	है
और	समय	पूरा	होने	पर	ही	इसे	िनकलवा	सकते	ह�	इससे	पहले	नहJ।	इसम,	चेक	क#	सुिवधा	नहJ	होती।	यह	बह<त	ही	धनी



लोग4	के	5लए	लाभकारी	ह,ै	5जनको	कभी	pपए	क#	ज+रत	नहJ	होती।	िमयादी	जमा	क#	एक	िक�म	आवती	जमा	भी	ह�
5जसम,	खाता	धारक	एक	िन]Eचत	अव5ध	तक	हर	महीन	िन]Eचत	रािश	जमा	करता	ह�।	जसेै	-3	वषV	ंतक	100	₹	�ित	मास
जमा	करना।	इसे	मु�ा	क#	पूित�	म,	शािमल	नहJ	िकया	जाता।

iv.	 ऋणऋण	देनादेना-	ब�क	का	दसूरा	मुqय	काय�	bाहक4	को	ऋण	देना	ह।ै	ब�क	दसूर	ेलोग4	से	जमा	�वीकार	करता		ह�,	उसका	एक
िन]Eचत	भाग	सुर*ा	कोष	म,	रखकर,	शेष	रािश	>यापा_रय4	व	उrिमय4	को	उ)पादक	कायV	ंके	5लए	उधार	दे	देता	ह	ैऔर
उस	पर	3याज	कमाता	ह।ै	वा�तव	म,	ब�क	क#	आय	का	यही	मुqय	
ोत	ह।ै	ब�क	िन:न5ल5खत	+प4	म,	ऋण	तथा	अिbम
�दान	करता	ह�।
i.	 नकद	साख
ii.	 माँग	उधार
iii.	 अ6पाव5ध	ऋण
iv.	 ओवर	डg ाsट
v.	 िविनमय	िबल4	पर	कटौती

ब�क	ऋण	िन:न5ल5खत	+प4	म,	िदया	जा	सकता	ह-ै
एज,सीएज,सी	काय�काय� -	ब�क	अपने	bाहक4	का	एज,ट	के	+प	म,	भी	काम	करता	ह�	5जसके	5लए	ब�क	कुछ	कमीशन	लेता	ह।ै	ब�क
ऋणिन:न5ल5खत	+प4	म,	िदया	जा	सकता	ह-ै
i.	 नकदनकद	कोष4कोष4	काका	ह�तांतरणह�तांतरण-	ब�क-डg ाsट	उधार	खाते	क#	िचkी	तथा	अ2य	साख-पf4	dारा	ब�क	एक	�थान	से	दसूरे

�थान	को	रकम	का	�थानांतरण	करता	ह�	ये	सेवा	कम	लागत,	शीtता	और	सुर*ाय?ु	होती	ह�।
ii.	 ब�क	अपने	bाहक4	के	5लए	कंपिनय4	के	शेयर	बेचता	और	खरीदता	ह।ै	यह	कंपिनय4	के	नाम	पर	िह�सेदारी	म,	लाभ

क#	बाँटता	ह�।
iii.	 नकदनकद	संbहसंbह	करनाकरना-	ब�क	अपने	bाहक4	के	5लए	उनके	आदेश	पर	चेक,	धनादेश,	ह< िंडय4	आिद	क#	रकम	उनके

दाताओं	से	वसूल	करता	ह।ै
iv.	 bाहक4	को	आयकर	संबधंी	परामश�	देता	ह	ैऔर	उनके	आयकर	का	भुगतान	करता	ह।ै

सामा2यसामा2य	उपयोगीउपयोगी	सेवाएँसेवाएँ-	ब�क	dारा	उपल3ध	अ2य	उपयोगी	सेवाएँ	िन:न5ल5खत	ह�
i.	 ब�क,	िवदेशी	मु�ा	का	Xय-िवXय	करता	ह�।
ii.	 क#मती	व�तुएँ	जसेै-जेवरात,	सोना,	चाँदी,	कागज	पf4	को	सुरि*त	रखने	के	5लए	लाकस�	उपल3ध	करता	ह।ै
iii.	 पय�टक	चेक	और	उपहार	चेक	जारी	करता	ह।ै

11.	 सकासका	मू6यमू6य	आपआप	कैसेकैसे	िनधा�_रतिनधा�_रत	कर,ग,कर,ग,?	मु�ामु�ा	गुणकगुणक	केके	मू6यमू6य	केके	िनधा�रणिनधा�रण	म,म,	िकसिकस	अनुपात4अनुपात4	क#क#	महWवपूण�महWवपूण� 	भूिमकाभूिमका	होतीहोती	हैहै?11.

मु�ामु�ा	गुणकगुणक	�या�या	हैहै?	इइM	=	CU	+	DD	=	(1	+	cdr)	DD

										H	=	CU	+	R	=	cdr	Dd	+	rdr	.	DD	=	(cdr	+	rdr)

अतः	

यह	मु�ा	गुणक	का	माप	ह।ै
�य4िक	मु�ा	का	�टॉक	सामा2यतया	शि?शाली	मु�ा	के	मू6य	से	अ5धक	होता	ह,ै	इसी5लए	मु�ा	गुणक	का	मू6य	1	से	अ5धक



होता	ह।ै
मु�ा	गुणक	के	मू6य	िनधा�रण	म,	िन:न5ल5खत	अनुपात4	क#	महWवपूण�	भूिमका	होती	ह।ै
उ&रउ&र-	
कर,सीकर,सी	जमाजमा	अनुपातअनुपात	(cdr)-	यह	 	के	बराबर	ह।ै
जहाँ	CU	=	लोग4	के	पास	रखी	ह<ई	कर,सी
DD	=	>यावसाियक	ब�क	क#	कोu	नकदी
_रजव�_रजव� 	ब�कब�क	अनुपातअनुपात	(rdr)-	इसका	सूf	इस	�कार	ह�

12.	 भारतीयभारतीय	_रजव�_रजव� 	ब�कब�क	क#क#	मौि�कमौि�क	नीितनीित	केके	उपकरणउपकरण	कौनकौन-कौनकौन	सेसे	ह�ह�?	बाvबाv	आघात4आघात4	केके	िवpjिवpj	भारतीयभारतीय	_रजव�_रजव� 	ब�कब�क	िकसिकस	�कार�कार
मु�ामु�ा	क#क#	पूित�पूित� 	कोको	]�थर]�थर	करताकरता	हैहै?
उ&रउ&र-	के2�ीय	ब�क/भारतीय	_रजव�	ब�क	क#	मौि�क	नीित	के	उपकरण4	को	दो	मुqय	Oेिणय4	म,	वगBकृत	िकया	जाता	ह-ै
	

i.	 माfा)मक	उपकरण
ii.	 गुणा)मक	उपकरण

माfा)मक	उपकरण	साख	क#	कुलकुल	माfामाfा	को	�भािवत	करते	ह�	अथा�त्	ये	साख	क#	कुल	माfा	को	बढ़ाते	अथवा	घटाते	ह�	जबिक
गुणा)मक	उपकरण	साख	क#	िदशा	क#	�भािवत	करते	ह�।	यिद	अथ�>यव�था	म,	�फ#ितकारी	दबाव	ह�	तो	साख	को	संकुिचतसंकुिचत	िकया
जाता	ह	ैऔर	यिद	अथ�>यव�था	म,	आ5थ�कआ5थ�क	मंदीमंदी/अप�फ#ितकारीअप�फ#ितकारी	दबावदबाव	ह	ैतो	साख	का	िव�तार	िकया	जाता	ह�	माfा)मक	उपाय4	dारा
साख	को	अनु)पादक	उcेEय4	से	कम	करके	उ)पादक	उcेEय4	के	5लए	बढाया	जाता	ह।ै

इसे	िव�तारपूव�क	�प�	िकया	गया	ह-ै

12.	 माfा)मकमाfा)मक	उपकरणउपकरण-	माfा)मक	उपकरण	मौि�क	नीित	के	वे	उपकरण	ह�	जो	साख	क#	उपल3ध	कुल	माfा	को	�भािवत	करते	ह�।
ये	इस	�कार	ह�-
i.	 ब�कब�क	दरदर-	ब�क	दर	से	अिभ�ाय	उस	3याज	दर	से	ह�	5जस	पर	के2�ीय	ब�क	वािण]lयक	ब�क4	को	अ6पकालीन	ऋण	देता	ह।ै

इसे	रपेा	दर	(Repo	Rate)	भी	कहते	ह�।	यिद	अथ�>यव�था	म,	�फ#ितकारी	दबाव	ह	ैतो	ब�क	दर	को	बढ़ा	िदया	जाता	ह,ै
�य4िक	ब�क	दर	बढ़ने	पर	वािण]lयक	ब�क	भी	ऋण4	क#	3याज	दर	बढ़ा	देते	ह�	और	बाज़ार	म,	साख	क#	माँग	कम	हो	जाती	ह।ै
दसूरी	ओर	आ5थ�क	मंदी	के	समय	भारतीय	_रजव�	ब�क	dारा	ब�क	दर	कम	कर	दी	जाती	ह	ैइससे	3याज	दर	कम	हो	जाती	ह�
और	साख	क#	माँग	बढ़	जाती	ह।ै

ii.	 खलेुखलेु	बाज़ारबाज़ार	क#क#	िXयाएँिXयाएँ-	जब	भारतीय	_रजव�	ब�क	सरकारी	�ितभूितय4	को	खलेु	बाज़ार	म,	बेचता	और	खरीदता	ह	ैतो	इसे
खलेु	बाज़ार	क#	िXयाएँ	कहा	जाता	ह।ै	जब	अथ�>यव�था	म,	�फ#ितकारी	दबाव	होता	ह	ैतो	भारतीय	_रजव�	ब�क	�ितभूितयाँ
बेचता	ह	ै5जससे	वािण]lयक	ब�क4	से	वह	उतनी	नकद	रािश	खJच	लेता	ह	ैऔर	उनक#	ऋण	देने	क#	*मता	कम	हो	जाती	ह।ै



इस	�कार	क, �ीय	ब�क	साख	क#	उपलबता	को	िनयंिfत	करता	ह	ैदसूरी	ओर	जब	अथ�>यव�था	म,	आ5थ�क	मंदी	होती	ह	ैतो
वह	�ितभूितयाँ	खरीदता	ह,ै	5जससे	वािण]lयक	ब�क	क#	ऋण	देने	क#	*मता	बढ़	जाती	ह,ै	�य4िक	उसके	पास	उपल3ध
नकद	रािश	बढ़	जाती	ह।ै

iii.	 नकदनकद	आरि*तआरि*त	अनुमानअनुमान	(CRR)-	�)येक	वािण]lयक	ब�क	को	अपनी	जमाओं	का	एक	2यूनतम	�ितशत	कानूनी	तौर	पर
के2�ीय	ब�क	के	पास	रखना	पड़ता	ह।ै	यह	दर	क, �ीय	ब�क	dारा	िनधा�_रत	क#	जाती	ह।ै	जब	अथ�>यव�था	म,	�फ#ितकारी
दबाव	होता	ह	ैतो	इस	अनुपात	को	बढ़ा	िदया	जाता	ह,ै	�य4िक	साख	गुणक	 	अतः	इसके
बढ़ने	से	ब�क	क#	साख	िनमा�ण	*मता	कम	हो	जाती	ह।ै	इसके	िवपरीत	आ5थ�क	मंदी	के	समय	CRR	को	कम	कर	िदया
जाता	ह�	5जससे	ब�क	क#	साख	िनमा�ण	*मता	बढ़	जाती	ह�।

iv.	 सांिव5धकसांिव5धक	तरलतातरलता	अनुपातअनुपात	(SLR)-	सांिव5धक	तरलता	अनुपात	से	ता)पय�	वािण]lयक	ब�क4	क#	तरल	प_रसंप5&य4	से	है
जो	उ2ह,	अपनी	कुल	जमाओं	के	एक	2यूनतम	�ितशत	के	+प	म,	दिैनक	आधार	पर	अपने	पास	रखनी	होती	ह,ै	तािक	वे
अपने	जमाकता�ओं	क#	नकद	माँग	को	पूरा	कर	सक, ।	CRR	क#	भाँित	SLR	म,	भी	�फ#ितकारी	दबाव	क#	]�थित	म,	वृिj	क#
जाती	ह�,	तािक	ब�क	क#	साख	िनमा�ण	*मता	कम	हो	जाए।

13.	 गुणा)मकगुणा)मक	उपकरणउपकरण-	ये	साख	िनमा�ण	के	वे	उपकरण	ह�	जो	साख	क#	माfा	को	�भािवत	नहJ	करते	ब]6क	साख	के	�वाह	को
िकसी	िवशेष	*ेf	क#	ओर	िनिद��	करते	ह�।	ये	मुqयतः	तीन	�कार	के	ह�	5जनका	संि*Z	िववरण	नीचे	िदया	गया	ह-ै
i.	 सीमांतसीमांत	आवEयकताआवEयकता-	ऋण4	क#	सीमा2त	आवEयकता	से	ता)पय�	ब�क	dारा	िदए	गए	ऋण	तथा	िगरवी	रखी	गई	व�तु	के

वत�मान	मू6य	से	ह�।	सामा2यतः	कोई	>यि?	5जतने	मू6य	क#	व�तु	जमानत	के	तौर	पर	ब�क	के	पास	रखता	ह,ै	ब�क	उससे
कम	का	ऋण	देता	ह।ै	इस	अ2तर	को	रखने	का	उcेEय	यह	होता	ह	ैिक	व�तु	के	मू6य	म,	कमी	होने	पर	ब�क	को	नुकसान	न
हो	आिद।	करोड़	क#	�ितभूितय4	पर	ब�क	80	लाख	ऋण	देता	ह	ैतो	सीमांत	आवEयकता	20%	ह	ैऔर	यिद	वह	60	लाख
का	ऋण	देता	ह	ैतो	सीमांत	आवEयकता	40%	ह�।	सीमा2त	आवEयकता	बढ़ने	पर	उधारकता�	क#	ऋण	लेने	क#	*मता	कम
हो	जाती	ह	ैतथा	इसके	िवपरीत	_रजव�	ब�क	5जस	*ेf	म,	ऋण	क#	उपल3धता	बढ़ाना	चाहता	ह	ैउस	*ेf	के	ऋण4	के	5लए
सीमा2त	आवEयकता	कम	कर	देगा	जसेै	1	करोड़	क#	�ितभूितय4	पर	िश*ा	ऋण	90	लाख	तक	का	भी	िदया	जा	सकता	ह।ै
इस	�कार	यह	साख	के	�वाह	क#	एक	िवशेष	िदशा	�दान	करता	ह।ै

ii.	 साखसाख	क#क#	राशिनगंराशिनगं-	साख	क#	राशिनगं	से	ता)पय�	िविभK	वािण]lयक	िXयाओं	के	5लए	साख	क#	माfा	का	कोटा	िनधा�रण
करना	ह।ै	ऋण	देते	समय	वािण]lयक	ब�क	िकसी	िवशेष	*ेf	को	कोटे	क#	सीमा	से	अ5धक	ऋण	नहJ	दे	सकते।

iii.	 निैतकनिैतक	�भाव�भाव-	कभी-कभी	के2�ीय	ब�क	सद�य	ब�क4	पर	निैतक	�भाव	डालकर	उ2ह,	साख	िनयंfण	के	5लए	अपनी	नई	नीित
के	अनुसार	काम	करने	के	5लए	सहमत	कर	लेते	ह�।	के2�ीय	ब�क	का	लगभग	सभी	वािण]lयक	ब�क4	पर	निैतक	�भाव	ह।ै
बाहरीबाहरी	आघात4आघात4	केके	िवpjिवpj	भारतीयभारतीय	_रजव�_रजव� 	ब�कब�क	dाराdारा	मु�ामु�ा	पूित�पूित� 	काका	]�थरीकरण]�थरीकरण-	बाv	आघात4	के	िवpj	भारतीय	_रजव�	ब�क
]�थरीकरण	के	dारा	मु�ा	क#	पूित�	को	]�थर	करता	ह।ै	]�थरीकरण	का	अथ�	ह	ैभारतीय	_रजव�	ब�क	dारा	िवदेशी	िविनमय
अंतः�वाह	म,	वृिj	के	िवpj	मु�ा	क#	पूित�	को	�थायी	रखने	के	5लए	िकये	गए	ह�त*ेप	से	ह�।	]�थरीकरण	के	अ2तग�त
भारतीय	_रजव�	ब�क	िवदेशी	िविनमय	क#	माfा	के	बराबर	क#	माfा	म,	सरकारी	�ितभूितय4	क#	िबX#	खलेु	बाज़ार	म,	करता	है
5जससे	अथ�>यव�था	म,	कुल	मु�ा	अ�भािवत	रहती	ह।ै

13.	 �या�या	आपआप	ऐसाऐसा	मानतेमानते	ह�ह�	िकिक	अथ�>यव�थाअथ�>यव�था	म,म,	>यावसाियक>यावसाियक	ब�कब�क	हीही	'मु�ामु�ा	काका	िनमा�णिनमा�ण	करतेकरते	ह�ह�?'



उ&रउ&र-	हाँ,	वािण]lयक	ब�क	अथ�>यव�था	म,	मु�ा	क#	पूित�	का	एक	महWवपूण�	wोत	ह।ै	वे	अपने	dारा	िदए	गए	ऋण4	से	संब5ंधत
माँग	जमाओं	के	+प	म,	साख	का	सृजन	करते	ह�।	वािण]lयक	ब�क4	क#	माँग	जमाएँ	उनके	नकद	कोष4	से	कई	गुणा	अ5धक	होती
ह�।	यिद	यह	मान	ल,	िक	उनके	नकद	कोष4	क#	रािश	₹	1000	ह�	तथा	माँग	जमाएँ	₹	10,000	ह,ै	तो	अथ�>यव�था	म,	मु�ा	क#
पूित�	वािण]lयक	ब�क4	के	नकद	कोष4	से	दस	गुणा	अ5धक	हो	जाएगी।	इसी	�कार	नकद	कोष4	के	₹	1,000	के	आधार	पर
वािण]lयक	ब�क4	ने	मु�ा	क#	पूित�	म,	₹	10,000	का	योगदान	िदया।

14.	 भारतीयभारतीय	_रजव�_रजव� 	ब�कब�क	क#क#	िकसिकस	भूिमकाभूिमका	कोको	अंितमअंितम	ऋणदाताऋणदाता	कहाकहा	जाताजाता	हैहै?
उ&रउ&र-	अंितम	ऋणदाता	के	+प	म,	क, �ीय	ब�क	िव&ीय	संकट	के	दौरान	वािण]lयक	ब�क4	के	5लए	गारटंीकता�	के	+प	म,	तयैार
होता	ह।ै	वािण]lयक	ब�क	अपनी	जमाओं	को	सामूिहक	+प	से	तुरतं	िनकलवाने	के	5लए	त)पर	रहने	वाले	जमाकता�ओं	का
िवEवास	खो	सकते	ह�.	चूंिक	वािण]lयक	ब�क4	के	नकद	कोष	उनक#	माँग	जमाओं	का	एक	छोटा-सा	भाग	होते	ह�,	कोष	बाहर	जा
सकते	ह�,	5जसके	कारण	ब�क	म,	िव&ीय	संकट	आ	जाता	ह�।	ऐसी	]�थित	म,	क, �ीय	ब�क	ही	होता	ह�	जो	वािण]lयक	ब�क	के	5लए
गारटंीकता�	क#	भांित	तयैार	रहता	ह	ैऔर	उ2ह,	ज+रतानुसार	ऋण	देकर	उ2ह,		िदवा5लयापन	होने		से	बचाता	ह।ै


